



# 學生為本 專業為基

# 香港公開大學 靈活教學育人才



香港公開大學校長黃玉山

香港公開大學  
THE OPEN UNIVERSITY  
OF HONG KONG

香港公開大學自開辦以來一直關注社會的不同進修需要，在遙距課程的優質基礎上不斷發展擴大，致力於發展成為「新世代的大學」。自全日制課程開辦以來，學生人數屢創新高，學生畢業後不論就業或繼續升學，均有理想發展。此外，公大亦非常提倡「全人教育」，即是除傳授專業知識外，更要培育學生的個人修養及能力、拚搏精神，以及勇於面對逆境，克服困難、迎難而上的能力。

## 應用教育為主

香港公開大學為學生提供不同範疇的課程，尤其以培養應用型人才為主。其中科技學院開辦多個有關科學及技術管理的課程，從應用科學到資訊科技，從檢測認證到工程力學，從護理學到能源及環保，由副學位以至深造學位程度，讓學生掌握最新科學知識和技能。自公大銀禧學院啟用以來，更開辦了文化創意、檢測認證及醫療服務課程，額外提供 2,400 個全日制課程學額。黃校長解釋說，「學校着重於理論應用方面的教育，如培養通訊科技、環保及能源方面的學生，近期因應本港的經濟發展趨勢着手培育檢測驗證及中醫護理方面的人才。」



教職員交流教學心得

談到香港的大專教育，黃玉山指出，香港的教育多元化，學生在此可以接觸到多種多樣的知識、觀點。且香港的教育體制十分開放，其中西文化融合的特點令香港的包容性非常好，各種學派、理論及



香港公開大學今年7月舉行「創新科技與持續發展研究所」成立典禮，致力加強大學的創新科技研究水平。

# 有教無類 卓越進取

香港公開大學堅信，只要是有志進修，追求自我提升的人士，不論性別或種族，都應該有接受高等教育的機會。有鑑於此，公大多年來致力以開放及靈活學習為主要模式，為所有人提供高等教育機會，並致力發展為優秀卓越的高等教育機構，廣受學生的好評。現就職於羅兵咸永道內地畢業生廖楚秦曾就讀公大會計專業，他表示，公開大學的課程安排讓他有更多的時間重點鑽研自己感興趣的科目，全英語授課環境及粵語生活環境亦令他對兩種語言的運用能力迅速提高，對他日後的工作大有裨益。「另外，學校的會計課程取得多個專業團體的承認，以ACCA為例，公大學生最多可免試十四份試卷當中的九份，大大節省了考取註冊會計師證的時間，且所學的知識都可在工作中得到良好的運用。」他補充道。

鄭夢畢業於公大會計專業，其後以優秀的成績進入澳洲新南威爾斯大學修讀財務分析碩士課程，碩士畢業後回到公大教授財務分析課程並於浸會大學繼續進修。她表示，公開大學與社會接觸程度高，與本地學生的溝通多，是難得的學習體驗。大學採

用的西方教育制度以及全英文教學，亦讓她能夠很快適應澳洲的碩士課程。「以撰寫論文為例，公大已經讓我對英文寫作習以為常，論文的格式、架構等也銘記於心，和內地大學畢業的同學相比，我能更高效地完成課業，感到得心應手。」她解釋道。此外，在公大的學習生活經歷培養了她良好的獨立生活及自理能力，有助於她快速適應外國的生活。對於剛進大學的學生，她建議，要利用好公大的學習平台，切不可在培養生活和交際能力時忽略成績的重要性。



畢業生鄭夢

香港公開大學於1989年由政府創辦。多年來，香港公開大學本着「有教無類 卓越進取」的教學理念，與香港一同發展，為有志人士提供了大批優質的高等教育機會。自2001年開辦全日制傳統大學課程以來，公大為本港及中國內地培養了不少應用型人才。香港公開大學校長黃玉山表示，「作為一個教育工作者，我深信『知識就是力量』，過去的66年，國家的發展十分迅速。我們深信，未來國家仍能保持良好的發展勢頭，公大願為社會和經濟發展培養更多的人才，為加快實現國家富強的步伐盡自己的一分力！」



香港公開大學早前與南方科技大學簽署合作備忘錄，建立策略夥伴關係。



香港公開大學教學樓

思潮兼容並蓄，學生在這個開放及多元化教育體制中可以開拓自己的眼界，學到更多的知識。此外，香港普遍採用英語教學，且其現代化的管理體制與西方學校類似，可令學生得到更好的學術培養，有利於學生日後出國進修。加之香港國際化程度高，與世界上其它大國高度接軌，國際間的合作亦較多，可為學生提供更多更好的機會。

## 積極發展科研 提升教育水準

去年起，香港公開大學開始在政府的研究資助局申請研究項目資助，得到1,800多萬港元的資助，積極進行民生及經濟發展相關項目的研究，一方面希望以此支援本港的經濟及社會建設與發展，另一方面通過研究積極提高公開的學術研究水平。公大將部分資源集中於兩大優勢研究範疇，包括環境科學及先進網絡科技。「環境科學方面，我們着重於水質研究、環境污染的治理、污水處理等。IT方面，我們集中於近期大熱的『物聯網』方面的研究，希望以此幫助人類對機器、裝置進行集中管理、控制，或對家庭裝置、汽車進行遙控，以及搜尋位置、防止物品被盜等有所幫助。」黃校長解釋道。

作為一間擁有26年歷史的大學，公大多年來銳意於開放及靈活教育方面建立領先地位，並為此不斷提升自己的教育及辦學水平。此外，公大還積極拓展招生來源，2007年起，公開大學加入大學聯合招生系統JUPAS，現時共有超過二十個課程可供持有中學文憑學歷的中六同學透過聯招申請入學。公大是香港最早進入內地設立辦事機構的香港學府之一，自1997年開始為內地的學員提供碩士及本科水平進修課程，並自2005年開始，經國家教育部批准招收內地考生修讀本校全日制本科學位課程。

黃玉山認為，若想將大學辦得更好，應招收更多來自不同國家或地區的學生，若只一味招收本地學生，生源素質難以得到提高。「內地的北大、清華、復旦，美國的哈佛、麻省理工等世界名校，招收來自全世界的優秀學生，香港也應如此，不但可吸收更多的優秀生源，更有助學生開闊眼界，了解更多的文化，進而提升學校的整體水平，爭取多幾間世界一流的學校。」他說。

## 兩地合作 共創未來

對於不少香港高校都積極在內地增設研究院，以及內地院校不乏與香港合作辦學這一趨勢，黃玉山認為，兩地之間的合作十分必要。他指出，「近年來國家不斷發展，現已成為全球第二大經濟體。國家對科技、環境方面也日益重視，投入的資源越來越多，很多企業需要升級轉型，這就意味着國家用於研究開發方面的資源也會增加。而香港的資源有限，其中每年用於研究開發的款項僅佔本港GDP的0.7%，而中國內地2014年用於研究開發的款項達GDP的2.1%，即約13,400億元人民幣，資金差距可見一斑。」他稱，中國內地與香港之間的學術研究合作，既可讓香港得到更多的資金、資源支持，又可以讓內地的優秀人才接觸更多、更先進的技術，實屬雙贏。他堅信，兩地若能進一步加大科研合作，達到強強聯合，互補共贏，定能共同創造中國更加美好的未來。



本校全日制學生今年暑假到訪武夷山，與當地學生交流。



黃玉山校長去年率領代表團先後參加了廈門和福州舉辦的校友活動。

## 碩士課程

學院	開辦課程
人文社會科學院	實用翻譯文學碩士
	法律翻譯文學碩士
	應用英語語言學文學碩士
	中國文學文學碩士
李兆基商業管理學院	文化及保育旅遊文學碩士(英文版)
	文化及保育旅遊文學碩士(中文版)
	工商管理碩士(英文版)
科技學院	工商管理碩士(中文版)
	企業管治碩士
	人力資源管理碩士
	能源及環境的可持續發展理學碩士
	能源及環境科技管理工程學碩士
	工程管理工程學碩士
李兆基商業管理學院	量化分析及計算數學理學碩士
	安全、職業健康及環境管理理學碩士
	檢測和認證理學碩士

## 博士課程

- 工商管理博士(英文版)
- 工商管理博士(中文版)
- 工程學博士
- 教育博士
- 哲學博士

\* 上述香港公開大學頒發的學位皆已獲國家教育部認可

## 申請方法

學生可於申請截止日期2016年6月30日或之前申請報讀公開大學課程。報名程式簡單方便，只需要在網站下載並填寫報名表，將報名表和其他申請材料，連同報名費一起寄回香港公開大學或者位於深圳的香港公開大學深圳辦事處即可。

## 查詢

香港公開大學諮詢中心電話：(852) 2711 2100  
香港公開大學深圳辦事處：(0755) 8377 5864  
(0755) 8377 5867  
網址：http://www.ouhk.edu.hk



畢業生廖楚秦